

講員：黃霆森 神學生

講題：安慰與醫治交匯之地

經文：馬可福音五章22-24、35-37節

金句：馬可福音五章36節 耶穌聽見所說的話，就對管會堂的說：「不要怕，只要信！」

摘要：

引言：醫治路上 (可5:22-24)

這是一則父親為女兒求醫治的故事。父親名叫睚魯，求耶穌按手在她女兒身上，使她痊癒。按手在人身上是祭司獨有的傳統 (民8:10、利 1~4)，睚魯是管會堂的對律法有基本認識，並知道耶穌是傳聞中的名醫 (可1:21,32-34)，故此求耶穌。

一、醫治路上小插曲 (可 5:25-34)

在半道上，一名12年血漏的婦女也渴求耶穌醫治，她經歷三方面的困境：一、12年血漏。二、被視為污穢不潔與人隔絕。三、在醫生手裡受了許多苦，錢也用光了。但婦女深信『如果我能摸到耶穌衣裳的一角，我就能痊癒。』就在婦女碰到耶穌衣角，血漏的源頭就止住了。

耶穌回過頭尋找這名婦女 (此時聖經沒有描述睚魯的心情，但必是著急的，因女兒的病)。耶穌找到婦女對她說『妳的災病痊癒了』。『災病』

(μάστιγός) 原文不單指疾病，也代表『折磨，受苦』，主知道婦人所受的責難 委屈『痊癒』(ὑγιής) 原文是『健全』，婦女只想病得醫治，但主不僅要她肉身痊癒，也要心靈再次『健全』，故此向她宣告『妳的災病痊癒了』。

二、渴求醫治之地 (可 5:35-37)

說這話的時候，睚魯家裡人來的噩耗『你的女兒死了，何必還勞動先生呢？』，此時睚魯的心情是複雜的：一、血漏婦女耽誤了醫治女兒的行程。二、睚魯從婦女身上見證了耶穌的醫治。最重要的是——女兒已死，如今他需要的不是一位

名醫，而是一位能叫女兒起死回生的神醫。但耶穌安慰睚魯『不要怕，只要信』。

三、安慰臨到之地 (可 5:38-43)

抵達府邸，耶穌見人哀哭亂嚷。此時眾人都認定小女孩已死，耶穌卻說『這孩子只是睡著了』。耶穌要在座的人都認定祂所看到的，而非眼前的事實。因为在神儿子的大能里，只有『睡了』，沒有『死』耶穌這樣做是為了使安慰臨到所有的人，包括睚魯。

就在耶穌安慰臨到，祂拉着孩子的手，對她說：『大利大，古米！』(耶穌並沒有照著睚魯預設而行)，耶穌一句『閨女，我吩咐你起來！』，女孩立時起來行走。

睚魯的府邸、睚魯女兒病榻幾乎要死之地，眾人哭這位12歲小女孩之地，因耶穌的到來，祂一句話，睚魯一家經歷了主的醫治，也得到主的安慰。

結語：安慰與醫治交匯之地

『主溫柔的安慰，帶著祂勝過死亡醫治；祂無與倫比的醫治，交融著從至高神而來的安慰，原本哀哭之地成為安慰與醫治交匯之地。』

被治癒的不僅是血漏婦人和睚魯的女兒，還有為女兒病患所困的父親——睚魯。睚魯認定了耶穌是可以治好女兒的名醫，但經歷女兒病逝，因耶穌的『不要怕 只要信』，見證女兒死裡復活，他知道耶穌不只是一位名醫，而是賜人生命的主。

主的心意不但要這位父親見證他女兒的康復，也要恢復睚魯的信心。主所指的痊癒，不但意味著身體疾病的康復 (人只想『得醫治』，但主不僅要叫人肉身『痊癒』，也要讓人的心靈『健全』)

最後，在這神蹟中，我們知道主口中的『痊癒』(ὑγιής)，包含了醫治 (一切疾患、病痛)、安慰 (人的藐視與棄絕)、引導 (迷茫 添增信心)、恢復 (從不潔污穢到神的兒女)。